



实施积极应对人口老龄化国家战略

养老服务高质量,托起幸福“夕阳红”

对话党代表 二十大

扛起中国式现代化江苏实践的统战担当

——访省委统战部常务副部长李国华代表

□ 本报记者 徐睿翔

“习近平总书记所作党的二十大报告,深刻总结了十年来党领导人民所取得的辉煌成就和伟大变革,擘画了新时代中国特色社会主义的宏伟蓝图,是推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的政治宣言、科学指南、行动纲领,通篇闪耀着马克思主义中国化时代化的真理光芒。”党的二十大代表、省委统战部常务副部长李国华说,全省统一战线要把学习好宣传好贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,用以武装头脑、指导实践、推动工作。

“坚定捍卫‘两个确立’,坚决做到‘两个维护’。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。要更加深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”

发挥统一战线优势,为推进中国式现代化江苏实践作出更大贡献。把中心所在、大局所需与统一战线所长紧密结合起来,完善大统战工作格局,坚持大团结大联合,围绕推进中国式现代化的江苏实践,发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势作用,在推动高质量发展、深化改革开放、促进共同富裕等方面,积极贡献统一战线智慧力量。

防范化解风险隐患,筑牢统一战线维护国家安全的坚强屏障。要统筹发展和安全,增强忧患意识,坚持底线思维,牢固树立总体国家安全观,把握江苏处在对外开放前沿、应对外来风险前哨的特点,发扬斗争精神,坚决防范化解统一战线领域风险隐患,坚定维护国家安全和社

会稳定。加强党外代表人士队伍建设,强化现代化建设的事业人才支撑。坚持聚天下英才而用之,着眼统一战线事业长远发展,精准物色培养各领域各层次党外代表人士。坚持尊重、维护和照顾同盟者利益原则,深化政治引领、价值引领、事业引领,积极为党外人士发挥作用创造条件、搭建舞台、提供平台,把统一战线各类人才集聚到党和人民事业中来,为实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。

以新思路新举措 健全完善医保制度

——访省医疗保障局局长周英代表

□ 本报记者 王拓

“习近平总书记在党的二十大报告中强调,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”省医疗保障局局长周英代表说,报告对未来一个时期的民生工作作出总体部署,是做好医疗保障工作的根本遵循和行动指南。

周英说,党中央把保障人民健康放在优先发展的战略位置,全省医疗保障系统要全面贯彻落实党的二十大精神,坚持人民至上、生命至上,深入群众、深入基层,紧紧抓住人民群众在医保领域最关心最直接最现实的问题,尽力而为、量力而行,以新思路推出更多惠民暖心新举措,解决人民群众在医保领域的急难愁盼,推动人民群众在高质量发展中享有高品质医疗保障。

以新思路健全完善制度,推进医保制度更加成熟定型。持续增强医保制度的公平性、统一性、安全性和规范性,完善稳健可持续的基本医保筹资和待遇调整机制,加快推进基本医保省级统筹,完善大病保险和医疗救助制度,积极发展商业医疗保险,更好满足人民群众多元医疗保障需求;积极应对人口老龄化趋势,全面建立长期护理保险制度,通过全方位多层次的制度建设,持续增进人民群众生命健康福祉。

以新举措纵深推进医保改革,持续增强人民群众在医保领域的获得感满意度。用创新思路和改革举措,激发各方主体活力,形成“三医联动”整体合力。推动药品耗材集中采购规范化、常态化、制度化,全面建立药品耗材阳光采购制度,切实降低群众医药负担;坚持价值导向,全面深化医疗服务价格改革,实施更加管用高效的医保支付,充分调动医院和医务人员积极性,推动公立医院高质量发展;将更多的创新药纳入医保支付,打通落地使用快速通道,支持我国医药企业创新发展。

用新办法切实维护医保基金安全,守护好老百姓的“保命钱”“救命钱”。加快推进医保领域立法,加大依法治理力度,构建智能监管“一张网”,加强社会监督,发挥综合治理作用,切实守好用好人民群众每一分医保基金。

以新载体全面提升医保公共服务,让人民群众享受更优质高效的医保服务。坚持需求导向,不断拓展老百姓家门口医保公共服务的内涵和外延,实现“15分钟医保服务圈”全覆盖,打造群众身边最优医保服务;推动人民群众异地就医直接结算更加便捷;加快实施智慧医保,推进医保移动支付服务,坚持传统服务与新型服务并行,让人民群众享受到更加便捷、舒心、满意的医保公共服务。

心向二十大 二十大

□ 本报记者 唐悦 统稿
本报记者 唐悦 王拓
实习生 杨雨彤 采访

老年人拥有幸福的晚年,后来人就有可期的未来。党的二十大报告强调,要“实施积极应对人口老龄化国家战略”。作为较早进入老龄化社会、老龄化程度较高的省份之一,江苏积极应对人口老龄化,聚焦老年人所需所盼,着力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,全力打造“供给高质量、普惠高水平、享老高品质”的“苏适养老”服务品牌。

迈入新征程,面对汹涌而来的“银发浪潮”,江苏将如何创新养老服务模式,应对养老服务新挑战?

党的二十大代表、盱眙县桂五镇养老党支部书记、敬老院院长李银江:把敬老院办出“家”的味道

“这十年来,我们乡镇敬老院发生了巨大变化。”李银江如数家珍地告诉记者,当地五保老人供养经费,从过去的每年4000

多元,增加到1.2万元,住房从泥瓦房改造成防冷保暖的平房,空调有了,席梦思有了,门前的沙石路变成了柏油马路,敬老院里绿荫成行,鸟语花香。“老人们说,这里有‘家’的味道!”李银江抓住每一次为老人改善生活环境的机会,打造出一座远近闻名的花园式乡镇敬老院,让五保老人享受到社会发展的成果。

随着农村敬老院“开门办院”模式的推广,桂五镇敬老院的优质服务也向农村空巢老人辐射。李银江表示,作为党的二十大代表,今后一个时期,他将继续拓展敬老院的服务功能,把农村敬老院打造成示范性的现代化养老服务阵地。“桂五镇敬老院是党和政府办的敬老院,要让党旗在敬老院里高高飘扬,让更多老人过上有保障的生活,让附近村民也能享受到我们的专业化服务。”

党的二十大代表,徐州市鼓楼区牌楼街道鼓楼花园社区党委书记、居委会主任骆婷:为“社区+养老”服务模式探路

骆婷所在的徐州市鼓楼区牌楼街道鼓楼花园社区有5个老旧小区,其中60岁以上的老人有748人,80岁以上高龄老人有98人,养老服务体量较大。

几年前,社区没有单独的社区居家养老服务阵地,一间活动室往往有多种用途,康复设施、活动器材不齐全,社区居家养老服务人员也由社区工作人员兼任。

为了解决社区养老难题,徐州市鼓楼区区委、区政府探索以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的“社区+养老”的养老服务发展模式,越来越多老人享受到便捷的社区居家养老服务。

“2020年底,鼓楼花园社区居家养老服务中心建成,使用面积200平方米,有老年活动室、图书阅览室等六大功能室。政府购买服务,专业养老机构开展社区养老服务。”骆婷告诉记者。

如今,老年人的需求呈现多层次、多元化的特点。党的二十大对新时期的社区养老服务提出了更高要求。骆婷表示,社区将配合职能部门,聚焦老年人的“急难愁盼”,提升助餐质量,满足老年人的社交和娱乐需求,发挥家庭养老床位作用,优化家庭适老化改造选项,让老人居家养老更便捷、更安全。

无锡市民政局副局长陈莺歌:打造更有温度的“锡心养老”城市品牌

据悉,无锡市户籍老年人口达136.3万,已进入“深度老龄化”社会。无锡深入贯彻

实施积极应对人口老龄化国家战略,聚焦老年群体“急难愁盼”,全力打造“原居享老”“社区安老”“机构颐老”协调发展模式。

“截至去年底,全市共有养老机构168家,居家养老服务机构1100余家,养老服务床位6.7万余张;老年人日间照料中心108个,实现城乡社区养老服务机构全覆盖。全市接受居家养老上门服务老人占比超17%;实施困难老年人家庭适老化改造6400余户,超额完成省、市实事项目。”陈莺歌说。

在推进改革攻坚上,无锡聚焦老年人“用餐难”“就医难”“出行难”问题,开展“锡心香伴”老年助餐攻坚行动,年内新建及提升改建区域性助餐中心15家,实现助餐中心“全覆盖”,全市养老机构护理型床位占比超过65%。

无锡入选国家智能社会治理试点特色(养老)基地名单,是省内唯一入选的设区市。随着长三角养老服务一体化进程推进,无锡还建成全国首个跨省县域幸福养老示范标杆区。

陈莺歌表示,下一步,无锡将深入贯彻党的二十大精神,全面践行以人民为中心的发展思想,聚焦新时期老年群体新期盼,探索“物业+养老”等新模式,打造为老服务“数字商城”,用实际行动把“锡心养老”城市品牌打造得更有温度。

江苏省老年公寓养老护理员陈慧:发挥专业力量守护幸福晚年

2015年,陈慧刚从护理学院毕业,带着对这个职业的好奇,成为省老年公寓一名年轻护理员。

省老年公寓有340名老人,是省级示范性养老机构。近年来,陈慧见证了江苏养老事业从“有”到“优”的发展过程,也感受到党委政府对养老护理专业队伍建设的日益重视。陈慧与8名年龄相仿的护理员一起承担30位失智、失能老人的照顾护理工作。

“每天清晨5点多,我们就开始忙碌起来,为老人更换尿不湿、穿衣、洗漱、喂饭,进行卫生清洗、康复训练、活动带动等。”陈慧说,护理老人,不仅要做到生活上的照顾,更要注重其心理健康。疫情发生以来,养老院时常封闭,但这支专业的护理队伍互帮互助,助人自助,不仅成为养老公寓的顶梁柱,更成为老人们的坚实依靠。

“作为支撑养老服务业的基石,养老服务人才肩负着守护最美‘夕阳红’的重要使命。我将认真学习领会党的二十大精神,脚踏实地地把每件平凡小事做好。”陈慧表示,要让院内老人感受到家的温暖,为打造具有江苏特色的“苏适养老”服务品牌贡献一份自己的力量。



八月十七日,老人在泗阳县金色家园小区内享受体检服务。裴成摄(本报资料)

上接1版 才能为人民群众提供稳定、可持续的保障。

“社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障。”省人社厅养老保险处处长朱华介绍,新时代十年来,江苏城乡基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到5965万人、1989万人、2342万人,分别比2012年末增长25%、49%、65%,制度公平性、统一性、可持续性显著增强。“迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,我们将进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,深入践行以人民为中心的发展思想,持续扩大社会保险覆盖面,积极发展多层次、多支柱养老保险体系,加快完善失业、工伤保险省级统筹,在经济发展基础上稳步提高各类社会保障待遇水平,守护好人民群众的每一分‘养老钱’‘保命钱’,进一步织密扎牢社会保障安全网,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

多谋民生之利,提高人民生活品质

实施就业优先战略,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会;建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度……报告擘画的宏伟蓝图,一个个民生“大礼包”,有温度,更有厚度。

“坚持以人民为中心的发展思想,不是一句空洞口号,必须落实到各项决策部署和实际工作之中。党的二十大报告为我们做好就业工作指明了方向,提供了遵循。”省人社厅副厅长张宏伟说,做好新时代、新征程的就业工作,人社部门将认真贯彻落实党的二十大精神,全面贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,牢牢把握就业是最基本的民生新定位,压紧压实政府促进就业责任,将扩大就业和控制失业纳入对地方及部门的高质量发展考核内容,完善制度举措,精准施策,打好减负稳岗扩就业政策“组合拳”,着力构建稳就业、促创业、防失业的综合政策体系,加快就业数字化转型,优化升级就业运行监测分析系统,不断激发就业创业活力,探索具有江苏特色的促进共同富裕就业政策支持体系,着力建设高质量就业先行区,扛起“勇挑大梁”的政治责任。

住有所居、住有宜居,是老百姓关心的大事。过去十年,全省累计建成各类保障性住房292.69万套,700多万困难群众住房困难得到缓解。省住房和城乡建设厅住房保障与住房改革处处长唐宏彬说,围绕报告提出的“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”要求,江苏将持续推进住房保障这一重大民生工程和民生工程,不断完善住房保障体系,大力发展保障性租赁住房,规范发展公租房,稳步推进城镇棚户区改造。“十四五”期间,全省将新增公租房保障户数50万户,建设保障性租赁住房58万套,完成城镇棚户区改造60万户,以新市民为重点,进一步提高城镇常住人口保障性住房覆盖率到28%,努力实现全体人民住有所居。

连云港市赣榆区柘汪镇西棘荡村原来是一个穷村、乱村。近年来,村庄立足地域特色和本村实际,发展塑料循环经济,规划建设了占地1036亩的西棘荡循环经济产业园。如今,村里90%以上的劳动力从事龙颗粒加工,全村每年加工全国约80%的废旧渔网。去年村集体收入达1600万元,村民人均纯收入4.25万元。连云港市赣榆区柘汪镇党委书记、西棘荡村党委书记钟佰均告诉记者,村里还改善村民住房条件,启动了农民集中居住区建设。到年底,全村870余户都将住上新房。

“不断壮大的村集体经济,为我们全村推动共同富裕打下了坚实的基础。”钟佰均说,未来五年,西棘荡村将坚持在发展壮大集体经济、推进共同富裕上做文章,大力发展再生尼龙、纺织织布、尼龙改性注塑等循环经济产业,让产业发展成果更多惠及全体村民,让村民的“钱袋子”更鼓、生活更美好。

让发展成果更多更公平惠及全体人民

保障和改善民生没有终点。报告有力呼应了人民对美好生活的向往,深深激励着江苏人踔厉奋发,向共同富裕不断迈进。“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。报告彰显了深厚的人民情怀,指引我们在下一步工作中为群众多办暖心事、贴心事,以更有力、更扎实的举措,实实在在的工作成果践行共产党人的铮铮誓言。”南京

市建邺区民政局局长邱文标说,建邺区民政部门将全面贯彻落实党的二十大精神,将其转化为干事创业的动力,坚持人民至上,加强普惠性、基础性、兜底性民生保障建设,统筹做好社会救助、社会福利、残疾人福利保障等工作,着力构建完善分类社会救助体系,用心用情办好每件惠民实事,让“一老一小”得到更好的关爱照护,让弱有所扶更温馨,在奔向共同富裕的路上,确保“一个都不掉队”。

“宏伟蓝图已经擘画,脚下的路更加清晰,必须担好肩上的责任。”淮安市洪泽区“水上百合”志愿者协会会长邓红代表说,协会将充分发挥社会组织作用,围绕困境儿童的好父母、邻里街坊的好帮手、特困群体的好亲友,十年来累计提供志愿服务5万多小时,受益群众逾万人。“我是社会工作师,也是一名小学教师,尤其关注报告对社会事业领域和教育领域作出的新部署。”邓红表示,今后要做的就两个字:奋斗!协会将充分发挥社会组织战斗堡垒作用,融入社会基层治理,围绕人民期盼,做好社会事业、教育工作领域的民生实事,特别是“一老一小一弱一特”急难愁盼的事,让更多好资源惠及学校的留守儿童,让困难群众感受温暖、共享发展成果。

健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕;规范收入分配秩序,规范财富积累机制等报告内容,让张春龙印象深刻。“报告为民生发展划定了清晰目标,就是要推进共同富裕,不断实现人民对美好生活的向往。”张春龙认为,报告提倡发展成果由全体人民共享,实现目标的举措很明确、具体,比如健全基本公共服务体系,完善分配制度,实施就业优先战略等等。“这是循序渐进的发展过程。新时代十年,江苏把75%以上的一般公共预算支出投入到民生领域,实现了高水平民生‘七有’。奋进新征程,要不断加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设,拿出更多改革创新举措,做好就业、教育、医疗、社保、住房、养老等工作,进一步扩大公共服务覆盖面,关照区域、城乡,以及不同劳动群体的均衡,让人民生活水平更高,成色更足,内涵更丰富。”

把“人民”二字 镌刻在奋斗的坐标上

上接1版 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,始终坚持以人民为中心的发展思想,始终恪守以人民为中心的初心,始终恪守以人民为中心的出发点与落脚点,始终恪守在高质量发展中保障和改善民生,不断解决关系人民切身利益的突出问题,着力提升人民的获得感、幸福感、安全感。十年间,我们历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,累计实现城镇新增就业1.3亿人,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系,人均预期寿命由74.8岁提高到了78.2岁……以人民为中心的发展思想,体现在经济社会发展各个环节,体现在人民生活的方方面面。

党心凝聚民心,民心映照党心。实实在在的发展成果,夯实着人民群众的获得感、幸福感、安全感,也让党心民心更加同频共振、交融共鸣。在“奋进新时代”主题成就展上,最动人的就是一张张绽放的笑容。党的二十大胜利召开,人们精神振奋、欢欣鼓舞,为党和国家事业取得辉煌成就热情“点赞”,对报告展出的美好未来,对实现中华民族伟大复兴光明前景满怀信心,以更加昂扬的斗志和饱满的热情投入到工作中。将个人理想和追求融入时代主题,汇入复兴伟业,已成为亿万中国人民的广泛共识。这是一份无比珍贵的“双向奔赴”,也是我们砥砺前行不竭动力。

没有一种根基比扎根人民更坚实,没有一种力量比凝聚人民更强大。从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。目标远大、蓝图宏伟,归根结底还是让全体中国人民都过上好日子。只要我们锚定民心这个最大的政治,就一定能站在一起、想在一起、干在一起,就一定能够托起人民“稳稳的幸福”,凝聚亿万人民同心向党、携手奋进的磅礴力量,在新征程上用新的伟大奋斗创造新的伟业。